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织牢兜底保障网 稳固脱贫奔小康
河曲县认真谋划易地扶贫搬迁“后半篇文章”
河曲县地处吕梁山黄土残垣沟壑区，贫困程度深、贫困发生率高。为了解决“一方水土养不起一方人”的问题，河曲县把易地扶贫搬迁作为破解深度贫困的关键之举，严把五条政策，坚持六环联动，全力破解“人、钱、地、房、树、村、稳”七个问题，做到了挪穷窝与换穷业并举，易地搬迁1767户4647人，提前完成“十三五”易地扶贫搬迁任务。

随着易地扶贫搬迁工作进入收尾，河曲县及时把易地扶贫搬迁工作重心转移到后续扶持工作上来，通过高位推动，部门联动，精心部署，分类施策，全面推进政策有效接续、资源合理统筹、旧村拆除复垦、生态修复整治、产业就业保障、社区治理跟进和环境融入等工作，真正实现了搬迁群众“搬得出、稳得住、能致富”。特别是根据搬迁户劳动能力实际，量体裁衣制定的开发式扶贫与保障式兜底相结合的“9+2”共11类帮扶就业政策菜单，保证了每户至少有一个劳动力稳定就业，就业覆盖安排率100%；481户无劳动能力的搬迁户则通过资产收益和社保兜底2种保障菜单稳定脱贫，搬迁群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。

“搬”的任务基本结束，“稳”的工作也即将收官，为进一步提高搬迁成色，巩固脱贫成果，保障小康路上不落一人，扶上马还要送一程，让搬迁群众脱贫致富路走得更稳当，更长远，真正实现农民变市民的幸福转身，河曲县认真谋划易地扶贫搬迁“后半篇文章”，首先从细微处着手，从最务实的地方谋篇，全面落实特殊贫困人口兜底保障工作，织密兜牢搬迁困难群众的幸福生活。

量体定制细方案，兜“牢”群众的保障网线

“摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶”。今年以来，河曲县把易地扶贫搬迁后续扶持工作目标聚焦到生产生活容易受客观外界因素影响的那部分搬迁群众中来，在夯实原有兜底保障工作的基础上，县委县政府专题调研，专项讨论，为搬迁困难群众量体定制，专门印发易地扶贫搬迁困难群众农村低保政策转移接续的通知，上下联动，全面编绳织网，织密兜牢搬迁群众的社会保障网，兜底解决搬迁后的生计问题，确保搬迁群众享受迁入地同等的社会保障、社会救助待遇，进而形成脱贫攻坚、保障民生的整体合力，实现搬迁群众“两种身份”和“两种利益”的有力衔接。

通知分别从政策接续转移办理对象，农村低保政策转移接续和新申请城市低保政策的办理条件和程序，以及办理步骤和时间等方面进行了详细具体的安排和部署，特别是为了进一步优化审批程序，加快转移接续工作推进，持续巩固脱贫成果的同时保障搬迁群众利益，对已经享受农村低保政策的部分搬迁户的办理过程进行了“灵活而有温度”的规定，对于这类搬迁户的家庭经济收入、家庭财产状况和实际生活、家庭经济状况等，转移审批时不再进行入户调查、收入计算，也不再进行信息核对。同时，要求不得将易地扶贫搬迁户享有的土地承包权、经营权、村集体经济收益分配等获得的利益，作为限定条件。

社会保障兜底是精准脱贫的最后一道保障防线，河曲县谋在先，干在实，以最大的决心和投入，全力以赴织牢了困难群众兜底保障网线，稳固了脱贫成果，力保全面决胜小康社会。

穿针引线做宣传，兜“实”群众的心里底线

针对搬迁群众担心续转为城市低保后原来在迁出地享受的惠农政策不能再继续享受、仍存在观望态度等原因不愿意续转为城市低保这一问题，河曲县民政局联合县扶贫办、社区组织、乡镇专门召开会议研究讨论解决办法，对已搬迁群众的农村低保进行再摸底，再核实，分类分情况建立台账，对于一般低保搬迁群众，通过电话、微信、发公告等方式宣传农村低保转城市低保工作的重要性和必要性、农村低保转城市低保工作程序，最终达到打消搬迁群众思想顾虑，引导搬迁农村低保对象到迁入地主动申请办理城市低保；对于情况特殊、相对困难程度深的搬迁低保户，由乡镇帮扶人员和社区工作人员组成帮扶工作组，主动上门服务，了解搬迁低保户真实想法，综合分析实际情况后，再进行心理疏导，做宣传，讲政策，让群众真正了解农村低保转移接续政策，打消顾虑，自愿申办城市低保，并安心在社区生活居住，特别对行动不方便的采取直接上门为其核实办理相关手续。同时，对不符合条件的，认真做好政策解释。脱贫攻坚惠民生，兜底保障暖民心。

这一系列精准贴心的宣传服务工作，让搬迁困难群众吃了“定心丸”，真正的搬回了“心”。

编绳织网抓落实，兜“稳”群众的幸福底线

在“农低保政策接续转移”办理过程中，由县民政局牵头，县扶贫办、县居民办、各乡镇按各自职责协同配合，组织实施、稳步推进。

第一阶段由县民政局与县扶贫办对接，精准认定易地扶贫搬迁低保转移对象；第二阶段在广泛宣传作工作的基础上，让困难搬迁群众明确农村低保政策转移接续工作的办理条件和程序；第三阶段由县民政局、社区组织牵头，各乡镇配合，将符合城市低保政策的人员，形成统一名单，由相关责任单位审核盖章后报县民政局，最终由社区组织负责低保政策转移接续的动态管理工作。在转接过程中程序严格、审核认真，分门别类做到了应转尽转即转，既实现了县扶贫办、县民政局、社区组织、乡镇无缝对接协调配合，理顺了城乡低保关系、规范了城乡低保业务，也确保了在幸福社区居住的搬迁户，特别是搬迁户中的脱贫边缘户、脱贫监测户、老年户、重残户、重病户、孤儿等，不漏一户一人全覆盖全转接，稳稳的兜住了搬迁群众的幸福生活。
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