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聚力巩固提升  落实长效举措

——岢岚县持续用力做好脱贫攻坚巩固提升工作

岢岚县牢牢把握脱贫攻坚的精准性和成效性，在省政府批准退出，顺利完成脱贫攻坚任务后，不松劲、不停歇、不等待，持续贯彻落实省市脱贫攻坚战略部署，坚持问题导向，靶向攻坚，多措并举抓好脱贫攻坚巩固提升工作。

一、坚持“三个不变”，持续推进脱贫攻坚
坚持摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管。一是坚持精准方略不变。立足脱贫摘帽，对标全面小康，面向乡村振兴，以脱贫攻坚统揽全局，紧扣“教育、产业、项目、资金、生态、环境”六个关键，落实“领导、责任、推进、管理、落实、监督、服务、保障、考核”九项体系，确保质量成色。二是坚持质量标准不变。紧扣“两不愁、三保障”，从保障贫困人口的基本生活需要出发，做到量力而行，补短板、强弱项、固底板，坚决不降低标准、不吊高胃口，进一步编密织牢民生保障安全网。三是坚持攻坚举措不变。稳定193支驻村工作队和4054名干部全覆盖包联贫困村和贫困户、未脱贫户帮扶机制，继续落实“4433”精准脱贫工作机制，继续推进“15个小康”行动，将工作重心由注重基础设施达标向注重培育产业促进增收转变，将帮扶方式由注重入户慰问、给予补贴向物质奖励、生产奖补、精神激励转变，将帮扶重点由全面帮扶脱贫向攻坚深度贫困家庭脱贫转变，确保脱贫攻坚取得更大成效、更好成色。

二、形成“四种新做法”，全面巩固提升
坚持方向与明确导向并重，外力帮扶与内在发力并重，帮扶举措与巩固机制并重，立足特色与探索创新并重，一是形成“4510”脱贫攻坚巩固提升新策略。通过树起30个新时代红旗党支部、33支脱贫攻坚红旗工作队、25个乡风文明红旗村、500户自主脱贫率先小康红旗示范户等“4面红旗”，激发脱贫攻坚新动能；出台动态管理、防贫保障、合作经营、市场导向、激励奖补“5项长效机制”，打造脱贫攻坚新引擎，实施产业巩固提升、就业创业帮扶、易地搬迁后续巩固、生态扶贫等“10大行动”，拓展脱贫攻坚新成效。二是形成“户分四类村施六策”巩固提升新做法。以纳入国办建档立卡系统数据为基准，对照户脱贫5条标准，将所有建档立卡户精准分为稳定达标户4640户、脱贫边缘户667户、兜底保障户3063户和未脱贫户106户四类，因人施法、因户施策，精准巩固提升。对照贫困村退出“13有”标准，逐村研判，找准短板弱项，聚力整合资源，重点实施组织建设、产业发展、集体经济、基础设施、扶志扶智、村容村貌六项巩固措施，对全县141个行政村全面巩固提升。三是形成以合作社为纽带的产业扶贫新机制。借鉴合作社抱团发展的“宕昌模式”，围绕县域“6+3”扶贫产业、生态扶贫“五个一批”工程，巩固拓展“政府+企业+合作社+农户”生产经营合作机制，健全农村资源资产确权维权、盘活利用、入股分红、折股分红机制，健全农民专业合作社建立、规范、壮大、联合机制，健全合作社参与全链条生产、订单式生产、托管生产等多元化带贫益贫机制，提高农民组织化程度、减少中间流通环节、增强农民抵御市场风险能力、拓宽贫困户增收致富渠道。四是形成县际合作战略互为支撑新体系。实施“2269”干部培训计划，建立岢岚县与杨凌职业农民培训长期深度合作关系，借鉴杨凌农业高新示范区农民技术职称评审标准体系做法，加强与中国社科院、西北农大、山西农大等院校的深度合作，深化新型职业农民培育、致富带头人培训、合作社理事长培训，目前，全县共选派100人分别赴西南政法大学和林州市中青文化培训中心开展学习培训，着力打造懂技术、善经营、会管理的新型职业农民队伍。

三、抓实“三项举措”，助力乡村振兴
（一）推进农业产业长足发展。一是抓实六大产业。稳步推进羊、豆、马铃薯、沙棘、食用菌、生猪六大农牧产业，实施晋岚绒山羊育繁推一体化项目，稳定全县养羊65万只；建设红芸豆、马铃薯等有机旱作农业园区22万亩；建设沙棘种苗基地200亩，新种沙棘林6万亩，改造沙棘林5万亩；依托上元农光互补光伏项目，建设食用菌大棚500座；建成2个生猪育肥场，年出栏生猪5000头以上。二是培育三个新兴产业。因地制宜发展光伏发电、中药材种植、乡村旅游3个新兴产业，目前已建成总规模85兆瓦光伏电站20个，今年再新建5.488兆瓦联村光伏电站1个；引进振东药业集团等8个企业10个合作社，在115个整体搬迁村建设道地中药材示范基地2.16万亩；实施王家岔宋长城、县城古城PPP文旅项目，成功创建宋家沟村3A级景区，举办“6•21”宋家沟乡村旅游季，引进民企投入4.2亿元发展吴家庄农业观光旅游，开发周通生态农业旅游，挖掘燕家村、山神庙等农牧资源潜力，发展农业观光、农家乐等特色旅游。三是提升特色产业升级。实施农业标准化战略、食品安全战略、品牌战略，发挥“晋岚绒山羊”“中华红芸豆”两个国字号品牌优势，认证无公害、绿色、有机农产品品牌32个，扶持龙头企业23户，建成“1+12+71”电商营销网络，初步构建起“特色产业+加工企业+销售网络”的“一产一企一网”产业体系。

（二）推进农村环境持续改善。突出生态宜居，重格局规划，形成以县城广惠新村为核心、8个重点集镇为骨架、各中心村为支点的“1+8+N”城乡融合发展格局。一是集中推进整村搬迁。把整村搬迁作为破解深度贫困的关键之举，统筹整合易地扶贫搬迁、美丽乡村建设、农村危房改造、抗震改建、地质灾害治理、宅基地复垦增减挂钩等资金，对县城广惠新村、乡镇的8个中心集镇和部分村落进行集中打造，两年115个村整体搬迁、拆除，2565户6132人全部入住新居。二是分类推进整村提升。统筹农村创卫、特色风貌整治、古村落保护等政策，按照创卫引领型、集镇带动型、特色风貌型、美丽乡村型、民俗旅游型、达标出列型六种类型，以村为单位，以并、拆、改、建为主要途径，统一规划、一村一策、一户一图，投入4亿元对153个村全覆盖整体提升。三是全面推进“五村联创”。按照启动示范、攻坚提升、巩固达标“三步走”安排，深入开展美丽乡村、卫生乡村、清洁乡村、文明乡村、平安乡村“五村联创”行动，积极推进国家级农村生活垃圾分类试点县和省级农村人居环境整治示范县建设，开启城乡“厕所革命”，健全农村基础设施和公益事业长效管理机制，为城乡深度融合、繁荣进步打好基础。

（三）推进乡村人才成长聚集。为乡村振兴打造人才聚集洼地和成长平台。一是加大政策保障。围绕乡村振兴，持续深化人才发展体制机制改革，因地制宜出台一系列育才、引才、用才、留才、管才政策。二是加快选拔招引。建立乡村振兴人才库，从中选拔337名村支两委主干，200余名本土人才回归成为产业发展骨干；完善1100名乡土人才信息库和373名村级后备干部库；引进30余名农业、旅游领域专家，参与乡村产业规划和后续开发。三是加强培训培养。组织农村干部280余人次到贵州、四川、河南、上海等地考察取经，邀请76名国家和省市专家来岢授课；通过培训班、讲习所、远程教育等多种形式轮训农村干部、致富带头人、经纪人及农民群众1.1万余人次，培养乡土人才1036人，为乡村振兴培育和提供各类人才。
四、厚植“五重保障”，筑牢民生底线
紧紧围绕“两不愁、三保障”，强化综合保障，切实增强贫困群众获得感。一是强化教育教学保障。实施义务教育均衡发展、学校全面“改薄”、中小学教育质量提升、普通高中标准化和与名校联合办学五大工程；落实学前教育资助、“两免一补”、高中免学费、雨露计划、助学贷款等教育资助9项政策，动员社会力量捐资助学，成立教育扶贫基金，对高中以上的特困学生再资助，实现贫困学生教育资助全覆盖，彻底兜住因学致贫的底线。二是强化医疗卫生保障。整合县乡卫生机构成立医疗集团，采取“双签约、双服务”、“先诊疗后付费”、“六减免一提高”、“一站式”报销等措施，落实“136”健康扶贫政策和大病集中救治、慢病签约服务、重病兜底保障计划，开展“544”健康扶贫行动，设立爱心资助贫困患者基金，实现就诊率和贫困人口住院报销救助均超过90%。三是强化社会兜底保障。建立困难群体关爱服务体系和农村低保对象与建档立卡贫困户双向衔接纳入机制，政府为所有贫困户购买了基本医保、大病保险、大病补充保险、基本养老保险和扶贫救助保险，将农村低保扩面到6078户7601人，提标到每人每年平均享受3518元，贫困户中低保户达到52%，低保户中贫困户占到73%。四是强化就业创业保障。用好就业创业奖补政策，加强培训转岗，年开展贫困户“菜单式”“订单式”“定向式”培训3500多人次；积极开展劳务输出、“送岗进村”、“推荐就业”等活动，充分利用人力资源、土地资源优势，着力引进一些从事服务、加工的企业，年实现农村劳动力转移就业1080多人；充分利用全县商业店面、闲置厂房搬迁村生产用房等集体固定资产，鼓励群众开办小作坊、小餐馆和小超市，从事小买卖，年促进贫困户创业就业500人以上；充分发挥光扶扶贫收益绩效，通过政府购买的方式，建立“半日制”务工机制，合理开发小区保安、卫生保洁员等公益岗位，解决800多名弱劳力就业，确保有劳动能力的搬迁户至少有1人稳定就业。五是强化公共服务保障。持续加大基础设施建设和公共服务配套力度，实现141个行政村水泥（油）路、客运班车全“双通”、人畜饮水全达标、互联网络全覆盖、动力电全接通、卫生室全运行、综合文化活动场所全建成，农村生产条件和农民生活水平得到全面提升。
报：省脱贫攻坚领导小组办公室，市脱贫攻坚领导小组第一组长、组长、副组长、市人大常委会主任、市政协主席、市委常委、市人大常委会副主任、市政府副市长、市政协副主席。
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