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聚力“六场大战”  决胜全面小康

——忻州市制定脱贫攻坚决战完胜“交总账”工作方案

忻州市聚焦脱贫攻坚圆满收官，认真贯彻落实习近平总书记3月6日在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话精神，全面落实中央1号文件和省委农村工作暨脱贫攻坚工作会议部署，坚持脱贫统揽不动摇，制定了《忻州市脱贫攻坚决战完胜“交总账”工作方案》。该方案突出“六个聚焦”，统筹“六个全面”，通过打赢“六场大战”，确保全市与全国、全省同步全面建成小康社会。

一、聚焦深度贫困，打赢全面脱贫阻击战

一是攻坚深度贫困县。宁武、静乐、偏关3县改善发展条件，创新工作举措，深化落实“一县一策”，推动“10+1”政策全面落实，专享政策全面兑现。二是攻坚深度贫困村。坚持六环联动，做好804个整村搬迁村的扫尾工作，形成工作闭环，重点对各县（市、区）整村搬迁土地复垦进行挂牌督办，推动“人、钱、地、房、树、村、稳”七个问题全部解决。三是攻坚深度贫困人口。围绕5.6万深度贫困人口，强化综合保障性扶贫，确保贫困人口应保尽保，应养尽养，应救尽救。四是完成剩余减贫任务。聚焦“两不愁三保障”这个基本要求和核心指标，对剩余0.43万贫困人口进行人人建档、户户立卡，综合研判、精准施策，确保剩余贫困人口如期脱贫、全部清零。建立挂牌督战制度，重点对剩余贫困人口在500人以上的县挂牌督办，组织精锐力量强力帮扶，针对性解决影响脱贫攻坚质量的突出问题，全面消除绝对贫困人口。

二、聚焦返贫防贫，打赢全面补短防御战

一是做好“两类户”跟踪帮扶。紧紧扭住返贫风险大的边缘户和脱贫监测户“两类户”，给予定点帮扶。按照“识别不建档、救助不断档”的原则，因户因人施策，持续跟踪监测，保持政策的稳定性、延续性。通过全面摸排相关情况，从严从实抓好义务教育阶段控辍保学工作，开展好家庭医生签约服务，对住房及饮水及时查漏补缺，尽快提质完善，确保不发生大的返贫致贫问题。二是深化整村搬迁后续扶持。聚焦全面融合，紧盯搬迁群众最关心最直接最现实的利益问题，扎实做好深度贫困村搬迁后续扶持重点工作，重点对土地复垦进行挂牌督办，用好政策红利。在保障搬迁群众稳定脱贫的基础上，全面提升搬迁群众的获得感、融入感、幸福感。同时继续抓好497个村的“并村简干”工作，坚持“并村、简干、提薪、招才、建制”一体推进，不断优化农村布局。三是推动“忻保障”政策落实。继续把防贫返贫摆在突出位置，按照“未贫即防、返贫即扶”的工作思路，全面落实《忻州市精准防贫“忻保障”实施方案》，健全完善精准防贫保障机制，做足脱贫质量成色，持续巩固脱贫成果。四是加大就业扶贫力度。努力克服疫情影响，精准摸底，全面摸排贫困劳动力情况，在全市开展“送政策促就业保增收”活动，以“一表清”形式宣讲到企到户到人；拓岗保底，对有劳动能力无就业岗位的，拓宽渠道，确保就业；政策兜底，对无劳动能力的落实保障政策，应保尽保；通过抓返岗务工，抓复产带动，抓公益岗位，持续做好稳岗拓岗工作，坚决守住不发生大面积返贫致贫底线。
    三、聚焦风险防控，打赢全面查改排雷战
一是开展脱贫攻坚问题排查整改。坚持问题导向，以问题为线索，聚焦“三落实”“三精准”“三保障”和饮水安全问题,对全市各级各类反馈问题整改情况进行“回头看”“过筛子”。对“三保障”“三落实”存在问题，即知即改、立整立改；对产业就业支撑不够、内生动力激发不足等有待提升等需要长期解决的问题，明确整改时限，分段逐步解决；对于个别影响脱贫质量成色的突出个性问题，挂牌督战，彻底整改。二是建立扶贫领域风险防范机制。聚焦各类风险，重点关注合作社形式的产业扶贫风险，小额信贷逾期100万元以上的县进行挂牌督办。多途径开展有针对性的排查监测，制定分类梳理、行业归口、联动协同等处置措施，及时防范化解脱贫攻坚“后半程”各种风险隐患。实行提级追责问责，对造成严重后果或产生重大社会影响等问题从严从重处理，同时追究党委政府属地责任和市级行业部门责任。三是扎实做好扶贫资产管理。全面摸清“十三五”以来扶贫资产底数，建立扶贫资产动态监管台账，对扶贫资产所有权一次确权到位，并纳入国有资产及农村集体资产管理体系。建立健全管理体系和运行机制，着力解决扶贫资产底数不清晰、管理机制不健全、利益联结机制不紧密、扶贫资产运行不高效、资产损失甚至流失等问题，确保扶贫资产不流失、权益不悬空、监管不断线。四是深入推进扶贫领域腐败和作风问题专项治理。结合漠视侵害群众利益问题专项整治，集中整治脱贫攻坚中的形式主义、官僚主义,重点解决扶贫领域频繁填表报数、多头重复考核督查、文山会海等突出问题，坚决防止资金跑冒滴漏和截留挪用，形象工程、面子工程、烂尾工程。
    四、聚焦质量提升，打赢全面巩固持久战

一是强化问题导向，提高“三保障”水平。围绕“三保障”和安全饮水突出问题的解决，明确部门职责，列出指标清单，细化政策措施，落实责任人员。结合疫情防治，对公共卫生环境进行排查整治，补齐公共卫生短板，加强乡村人居环境整治和公共卫生体系建设。二是强化技能提升，提高工资性收入。通过强化劳务输出带动，强化龙头企业带动，强化经营主体带动，强化公益岗位带动，强化自主创业带动，多措并举为贫困人口创造更多就业增收机会。三是强化产业发展，提高经营性收入。大力发展“9+9”产业，聚力打造杂粮食品、果饮品（药茶）、酿品、药品、肉制品、功能食品等农产品精深加工六大产业集群，全面提高贫困群众在种养业、加工业、乡村旅游、光伏扶贫、电商扶贫、消费扶贫中的参与度和受益水平。四是强化产权改革，增加财产性收入。进一步深化农村集体产权制度改革，探索壮大农村集体经济的有效模式。深入推进整沟治理，积极引导各类投资主体利用社会资本、工商资本、金融资本参与，密切利益联结，完善治理体系，实现高质量发展。建立完善扶贫资金收益分配机制，推进农村集体经营性建设用地入市，推动农户土地承包经营权规范有序流转，让贫困群众享受更多改革红利。五是强化政策落实，增加转移性收入。统筹落实“三农”普惠政策、扶贫特惠政策、行业部门优惠政策，重点落实农业支持保护补贴、退耕还林补助、社会保障补贴等政策，最大程度释放政策红利。同时研究建立解决相对贫困的长效机制。
五、聚焦成效成色，打赢全面普查大会战

一是开展脱贫攻坚资金专项审计。坚持结果导向，以资金为脉络，注重过程扎实，顺着资金流向、顺着扶贫项目、顺着审计报告疑点等，开展专项审计，加大对形式主义、官僚主义问题揭示力度，维护扶贫资金安全，提高资金使用绩效。二是开展脱贫攻坚政策专项评估。坚持目标导向，以政策为依据，注重落地落实，对脱贫攻坚以来专项扶贫政策执行情况进行全面梳理，对专项扶贫工作进行全面评估，促进脱贫攻坚各项政策措施落地生根。三是开展脱贫攻坚数据专项核查。坚持成效导向，以数据为依托，注重信息真实，委托第三方机构开展线上、线下建档立卡数据清理核实，为全面普查数据采集提供底册。

六、聚焦答案答卷，打赢全面总结收官战

一是做好脱贫攻坚成果总结。系统梳理脱贫攻坚理论成果、实践成就、取得成效、成功经验、典型案例，各县（市、区）至少总结1—2个突出亮点。选树好脱贫攻坚典型，宣讲好脱贫攻坚故事，推送好脱贫攻坚报道，打造好脱贫攻坚文艺作品,总结提炼好脱贫攻坚精神。二是做好脱贫攻坚成果宣传。由市委宣传部牵头，通过电视台、广播电台、报刊杂志等媒体，推出一批脱贫攻坚重点新闻栏目和专题节目，开展“听党话、感党恩、跟党走”宣传活动，为打赢脱贫攻坚战注入强大精神动力。三是做好脱贫攻坚档案整理。由市档案馆牵头，抓好脱贫攻坚资料归档工作。注重收集整理脱贫攻坚有关素材，建立扶贫影像资料库和典型案例资料库。四是做好扶贫干部关爱工作。加强扶贫干部能力建设，做好扶贫干部分级轮训。完善正向激励和反向约束机制，开展全市脱贫攻坚“一奖双模双先”评选表彰活动，对做出突出贡献的表彰激励；对符合条件的注重提拔使用；对牺牲干部家属从优落实抚恤政策,帮助解决好实际困难；对不担当、不作为的扶贫干部进行追责问责。五是做好涉贫舆情信访处置。对涉贫敏感舆情全面排查，消除隐患；对涉贫信访线索调查核实，及时处置。持续加大涉贫舆情信访的监测处置力度，积极应对，适时发声，引导舆论，防止不良炒作意外事件干扰脱贫攻坚大局。
报：省脱贫攻坚领导小组办公室，市脱贫攻坚领导小组第一组长、组长、副组长、市人大常委会主任、市政协主席、市委常委、市人大常委会副主任、市政府副市长、市政协副主席。
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