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从党的“三农”发展史中

凝聚推动乡村振兴的磅礴力量

—市乡村振兴局开展党史学习教育专题党课活动

在习近平总书记视察山西亲临忻州四周年之际。按照全市党史学习教育安排，6月21日，市乡村振兴局开展党史学习教育专题党课活动，市乡村振兴局负责人杨志勇以“从党的‘三农’

发展史中凝聚推动乡村振兴的磅礴力量”为主题讲授党课。局全体党员干部参加。

杨志勇从“三农”工作的历史演变，扶贫开发的历程启示，乡村振兴的战略安排，全面提振干部队伍的信心状态四个方面为全体党员干部上了一节脉络清晰、思想深刻、内涵丰富的党课，既有思想高度、理论深度，又紧密结合乡村振兴工作实际，具有很强的针对性和感染力，进一步增强了广大党员干部推动全市乡村振兴各项工作再上新台阶的信心和决心。

一、深入把握“三农”工作的历史演变

回顾建党100周年历程，中国共产党一直把依靠农民、解决“三农”问题、为亿万农民谋幸福作为重要责任，并在新民主主义革命时期，社会主义革命和建设时期，改革开放和社会主义现代化建设新时期三个不同时期制定实施不同的农村政策，调动了亿万农民的积极性，带领亿万农民走出了一条前所未有的、具有中国特色的农村发展之路，历史经验弥足珍贵。
二、系统回顾扶贫开发的历程启示

扶贫开发经历了探索阶段（1921—1949年）、起始阶段（1949—1978年）、全面展开阶段（1978—1993年）、“八七”攻坚阶段（1994—2000年）、新世纪阶段（2001—2011年）、最后决胜阶段（2012年—2020年）六个阶段，展现了中国共产党团结带领人民，以坚定不移、顽强不屈的信念和意志与贫困作斗争的生动实践，深刻揭示了中国贫困治理规律，形成了中国特色反贫困理论，为我们积累了重要经验、收获了深刻启示:坚持以人民为中心,把减贫摆在治国理政突出位置,用发展的办法消除贫困,立足实际推进减贫进程,发挥贫困群众主体作用,汇聚各方力量形成强大合力,才能最终战胜贫困顽疾。
三、准确领会乡村振兴的战略安排

聚焦乡村振兴的总任务：即巩固拓展脱贫攻坚成果；全面推进乡村振兴；实现农业农村现代化。坚持乡村振兴的总方针：即产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕二十字总方针。明确乡村振兴的总目标：即产业振兴、生态振兴、文化振兴、人才振兴、组织振兴。按照“聚焦返贫、系统谋划、任务拓展、体系优化、分类推进、有效衔接”的工作思路，从“政策总体稳定、工作内容衔接、体制机制平移”三方面来推动有效衔接，持续巩固脱贫成果，全面推进乡村振兴。

全面提振干部队伍的信心状态

乡村振兴系统是党和政府做好“三农”工作、推进乡村振兴的重要力量，肩负着巩固脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴的重要职责。全市乡村振兴系统党员干部要突出“两个维护”，胸怀“两个大局”，心怀“国之大者”，主动向中心聚焦，自觉为大局聚力，在贯彻党中央、省、市决策部署上走在前、作表率，持之以恒巩固脱贫成果，不遗余力推进乡村振兴。一要做识大体、顾大局的表率。要坚决服从组织决定，时刻把集体利益置于个人利益之上。要在本职工作中找准角色定位，时刻做到讲政治、顾大局，始终保持大胸怀、大格局、大视野，自觉把工作放到大局中思量、定位，做到不辱使命、不负重托。二要做敢担当、善作为的先锋。要打牢理论根基，学精业务技能，要掌握解决复杂矛盾和问题的新本领，要坚持学用结合，用新思想、新知识、新经验解决问题，不断提高驾驭全局、统筹协调的能力。三要做勤思考、会衔接的行家。要深入学习中央、省、市关于脱贫攻坚和乡村振兴有效衔接的相关政策文件，勤学勤做，善思善悟，加强自身建设，提升业务本领，以求真务实的举措、精细严实的作风，巩固成果、抓好衔接。四要做严自律、讲纪律的榜样。要倍加珍惜组织的厚爱和人民的信任，珍惜现在的好平台、好机遇，对权力要保持“谨慎心”，对民众要保持“公仆心”，对事业要保持“奉献心”。时刻用党性原则约束自己，自觉抵御腐朽文化和生活方式的侵蚀，严于律己、清正廉洁。希望大家以更加优异的成绩、更加优秀的业绩，为巩固脱贫攻坚成果，推动乡村振兴作出应有的贡献；希望大家始终保持清醒头脑，砥砺奋进，接续奋斗，为建党100周年作出新的更大的贡献。

送：省乡村振兴局，市委书记、市长、副书记、市人大常委会主任、市政协主席、市委常委、市人大常委会副主任、副市长、市政协副主席。

发：各县（市、区）乡村振兴局（中心）


