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全面推广“4433”工作机制

纵深推进“六乱”专项整治

全市农村人居环境“六乱”整治百日攻坚专项行动开展以来，各县（市、区）迅速行动、全面部署，发动干群广泛参与，建立健全工作机制，“六乱”整治全面推进，环境质量得到全面提升。特别是原平市、忻府区在总结经验做法的基础上，探索建立了“4433”（“四化四结合、三定三包联”）工作机制，“4”即实现“六乱”整治网格化、智能化、常态化、市场化“四化”运管模式，“4”即细化防治结合、疏堵结合、人技结合、奖惩结合“四结合”工作措施，“3”即制定农村建房技术导则、农村人居环境标准、农村文明公约“三定”制度保障，“3”即落实县直部门包片、乡镇干部包村、村（居）干部包户“三包联”责任体系。

加强“四化”运管，明晰整治路径。一是以网格化为基础，坚持县级统筹、以乡为战、以村为体、以户为基、责任到人，聚焦交通沿线、村庄街巷、农户庭院、田间地头等重点区域，连点成线、聚线成面，形成农村人居环境巡查管护网格化管理模式；二是以智能化为手段，加强“互联网+”在人居环境整治工作中的应用，建设农村人居环境智能监测管护平台和各类智能终端，实现报警、服务反馈、垃圾粪污运输处理全程监管、数据自动统计分析等一体化、信息化，构建县、乡、村三级联动智能管护体系；三是建立常态化制度，建立健全常态清洁机制、长效管护机制、“门前三包”责任制等常态化制度，把整治工作规范化、制度化、长效化，实现突击清洁向长期保洁转变、集中整治向常态化保持转变；四是实行市场化运作，通过政府购买服务的形式，将农村保洁、垃圾分类、清运、处置等工作交给专业环卫公司打理，逐步探索开展农村环境卫生管护市场化运行模式，积极构建“市场化运作、城乡一体化”的新格局。

强化“四个结合”，落实整治措施。一是坚持防治结合。通过加强健康教育工作，强化社会舆论监督，广泛宣传卫生习惯的好处和不良卫生习惯的危害，促进群众观念转变、习惯养成，彻底避免边整治边反弹，确保实现村庄“干净、整洁、有序”的制度化、持续化。二是坚持疏堵结合。完善农村垃圾收运体系，科学设置垃圾收集点、转运站和集中处置场，积极推行农村生活、建筑、粪污垃圾分类处置，实现垃圾的减量化、无害化，鼓励和扶持新能源企业实施垃圾资源化、能源化处置项目。三是坚持人技结合。充分利用智能化设备全天候、无差别预警、报警的特点，弥补人工防治可能带来的时效性、人情化区别对待等方面的不足，真正实现全覆盖、无死角。四是坚持奖惩结合。积极开展人居环境“先进乡镇”“先进村”和“美丽庭院”评选表彰活动，对获表彰者给予一定的精神奖励和物质奖励，对工作落后的进行通报批评和末位检查表态。同时对举报破坏人居环境行为集体和个人予以奖励，形成环境整治奖优罚劣的激励机制。

建立“三定”章程，规范整治标准。一是研究制定农村建房技术导则，进一步明确农村建房依据、标准、程序，规范群众按规划建房，坚持一户一宅、建新拆旧，风格相对一致、风貌基本协调，既保障群众住房安全，又提升农村民居“颜值”。二是研究制定农村人居环境标准，进一步明确农村人居环境的项目名称、整治内容、整治主体、资金筹措、整治时序等，指导和规范的农村人居环境整治工作，实现整治指标条目化、可量化、可考核；三是研究制定村规民约和文明公约，开展村民素质教育活动，规范群众言行举止，提升村级管理水平，定期开展宣传多种形式宣传活动，提高群众参与人居环境整治的自觉性、主动性、积极性，形成“人人参与、共治共享”的农村环境卫生治理新风尚。

实行“三级包联”，压实各级责任。原平市、忻府区为压紧压实“六乱”整治的主体责任、行业责任、包联责任，按照“党委政府统筹抓总、行业部门牵头推动、乡村两级具体实施、驻村干部协助推进、各级群众积极参与”工作机制，全面实行县直部门包片、乡镇干部包村、村级干部包户“三包联”制度，县直行业部门要结合部门职责，对乡镇（街道）进行包片整治，强化工作督导、业务指导；乡镇要组织干部对所属村（社区）进行包村整治，推动部署要求和整治措施落地落实；村级要组织“两委”干部实行分片包户，广泛发动群众，精心组织实施，真正通过“三包联”层层传导责任、压实责任，推动“六乱”整治专项行动取得扎扎实实的成效。  

截至6月10日，原平市、忻府区共发动17.1万干部群众参与到“六乱”整治专项行动中，清理交通沿线垃圾5.7万吨，整治乱堆乱放、乱搭乱建、乱圈乱占、乱贴乱画4.2万处，拆除违章建筑、废弃建筑等644处，清理村内外垃圾8.5万吨，清理农业生产废弃物2.5万吨，启动开展星级文明户、美丽庭院创建评比的行政村有366个，人居环境“六乱”整治工作成效显著。

下一步，全市将进一步推广“4433”工作机制，要求各县（市、区）深入学习“四化四结合、三定三包联”工作机制的典型做法和经验，结合自身实际，实化细化“四化四结合”的具体内容和管理模式，因地制宜制定符合本县域实际的导则、标准和公约，全面落实“三包联”责任体系，实地指导乡村开展整治工作，确保“六乱”整治工作走在全省前列。
送：省乡村振兴局，市委书记、市长、副书记、市人大常委会主任、市政协主席、市委常委、市人大常委会副主任、副市长、市政协副主席。

发：各县（市、区）乡村振兴局（中心）


