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高质量推进后续扶持

全方位助力乡村振兴
忻府区着力打造“四心”工程 创建“五好”社区

近年来，忻府区把怡居苑集中安置区作为防止规模性返贫的重点区域，着力打造“四心”工程，创建“五好”社区，确保搬得出、稳得住、有就业、逐步可致富。

一是党建引领，社区开进火车头。构建治理框架。以加强党建统领为主线，积极构建组织、队伍、工作三大体系，组建桥西街党工委，以驻区单位为主成立怡居苑等10个党支部，确保党组织迁而不软、党员队伍迁而不乱、党员工作迁而不弱。健全治理机构。建立健全“一约四会”，鼓励群众“公开说事、集中议事、民主理事”。完善治理制度。完善居民委员会各项自治制度和民意调查制度，规范居务监督委员会运行机制，实现党务、政务、居务“三务”公开。

二是两业支撑，增收激活内燃机。一手抓产业，通过三地流转、支持四业发展、保障五权不变，实现稳定增收。39个搬迁村、610户搬迁户与6家农业龙头企业和合作社通过承包地、林地、宅基地“三权”流转、合作、参股等方式获得稳定的收入。古城旅游业、园区制造业、加工服务业、特色种养业，累计吸纳搬迁群众1400多人。一手抓就业，依托安置区周边一城一园一校一车间一品牌，健全完善集中安置区搬迁劳动力就业机制，采取“精准培训+劳务输出+跟踪服务”模式，做大做强“忻府月嫂”、“忻府护工”等特色劳务品牌。组织劳务品牌培训1887人，其中搬迁户232人；实现就业512人，其中搬迁户口75人。
三是治理跟进，合力锻造动车组。建立“双五”机制，即街道党工委—社区党委—党总支—党支部—党小组，和办事处—居委会—居民小组—总楼长—分楼长“双五级”治理机制，设立1个社区大党委、10个党支部、52个党小组，吸收党员186名，设立2个居委会、52个楼长、202个单元长，1.3万人搬迁户全部纳入治理体系。确保六个到位，制定一个应急预案，科学应对突发事件；设立一个服务窗口，做好政策咨询、技能培训；建好一支志愿服务队，推动志愿服务常态化、专业化、精细化；畅通一个信访渠道，矛盾纠纷调解不上交；关爱一个特困群体，推动安置区“医养结合”；完善一个保障制度，明确与城市居民享受同等待遇。实现三共目标，推进居民自治、法治、德治“三治融合”，充分发挥群众自我服务、自我管理、自我教育、自我监督能力，实现社区共管、共治、共融。

四是服务保障，融入打通快车道。重配套，强服务，推动身份融入、组织融入、思想融入。一个机制防返贫。组织居委会和3个驻集中安置区工作队每月对边缘易致贫户、脱贫不稳定户、严重困难户进行摸排，建立监测台账，制定帮扶方案，确保搬迁群众不发生规模性返贫。两个平台保服务。搭建后续扶持服务中心和乡镇跟进服务中心两个平台，针对搬迁户农民、市民两种身份，着力保障农村、城市两地权益，实现无缝对接，为搬迁户提供20项一站式服务，提高搬迁群众的满意度和认同感。三支队伍强帮扶。加强党员队伍、志愿者、驻区工作队三支队伍建设。组建3支驻区工作队，吸收125名搬迁群众参与志愿服务，组织开展感恩教育22次，召开座谈会6次，组织读书讲座3次。

五是五好目标，幸福领跑复兴号。产业带动好。重点推进养蚕扶贫车间项目、物流仓储项目、生猪养殖项目、杂粮项目等后续扶持产业项目。就业帮扶好。持续强化与秀容古城、现代双语学校、禹王工业园区合作，形成集中安置区周边3公里稳定就业圈。公共服务好。推进集中安置区水、电、路、网、气、暖等配套基础设施提级扩容，实现持续安全有效使用。精神状态好。建立以党组织为核心、居委会为主体、群团自治组织为辅助、物业管理为补充的社区组织管理服务架构，建成安全、文明、和谐的社区。融入环境好。持续开展增强集中安置区主人翁意识，提高搬迁群众的归属感和身份认同感，有序实现农民到市民的身份转换、思想转换、观念转换。
送：省乡村振兴局，市委书记、市长、副书记、市人大常委会主任、市政协主席、市委常委、市人大常委会副主任、副市长、市政协副主席。

发：各县（市、区）乡村振兴局（中心）


