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岢岚：巩固“五好社区”高质量

续写易地搬迁“后半篇”文章
“十四五”时期，岢岚县广大干部群众牢记领袖嘱托，扎实推进“稳得住、有就业、逐步能致富”，以就业帮扶好、产业带动好、社区治理好、权益保障好、融入环境好“五好社区”创建为载体，多渠道促进就业，强化社会管理，促进社会融入，高质量续写岢岚易地扶贫搬迁“后半篇”文章。

聚焦就业帮扶好，在“四个强化”上下功夫。搭建社区就业服务站，推开排查并宣传、培训并颁证、职介并输出、服务并奖励的“四并”工作法，推动搬迁群众稳定增收。一是强化技能培训促就业。开展订单式、菜单式、定制式、定向式培训，实现每户搬迁家庭至少就业1人以上目标。二是强化职业介绍促就业。建立用工信息台账，常态开展职介活动，推动搬迁劳动力务工就业1842人。三是强化帮扶车间管理促就业。通过厂房免租、金融贷款、设备奖补等助企纾困政策，扶持壮大帮扶车间发展规模。四是强化政策落实促就业。落实技能培训奖补、务工交通补贴、稳岗就业补贴等政策。

盯紧产业带动好，在“四个拓展”上闯新路。发挥广惠园人口集聚效应和示范效应，拓展壮大搬迁区产业。一是拓展产城融合利益联结机制。加大财政资金支持，提升社区与县经济园区道路和基础设施，建立互助发展机制，打通“产业找就业”通道。二是拓展原有特色种养业。盘活旧村资源，跟进土地流转、托管，定期邀请农业专家和技术人员进行专业指导。三是拓展社区便民消费经济。发展“小吃摊（铺）”和居家“小手工”，配套“小理发”“小直播”等服务业。四是拓展数字产业新业态。深化青创基地合作，领办劳动密集型数据标注新业态，带动50名搬迁户子女就业。

紧扣社区治理好，在“四个优化”上求突破。深入开展抓党建促基层治理能力提升专项行动，加强党建引领，提升社区治理水平。一是优化“双五级”管理架构。形成“乡镇党委、社区党委、党总支、党支部、党小组”和“乡镇、社区居委会、居民小组、楼长、单元长”“双五级”组织管理服务架构。二是优化治理网格。社区划为4个网格，成立调解委员会，搭建社区调度平台，实现矛盾化解一站式、治安防控立体化。三是优化干部配备。选派1名正科级干部任社区党委书记，选派县人大、县人社局等四支驻点工作队，严格落实“六化十到位”工作要求，精准提升帮扶效能。四是优化服务网链。配套3所学校，4个帮扶车间，5类服务网点，形成“15分钟”生活圈和工作圈。

扭住权益保障好，在“四个到位”上解难题。发挥社区便民跟进服务中心和居民事务服务中心统筹作用，强化“社区吹哨、部门报到”。一是突出监测帮扶到位。把集中安置区和搬迁群众作为防止规模性返贫的重点区域和特殊群体，落实“13810”监测帮扶机制，建立1773户5029人的跟踪台账。二是突出教育医疗保障到位。持续跟进各项教育扶持政策和医保参保分类资助、医疗救助、大病保险三重制度保障，保障搬迁群众享受同城同等教育医疗服务保障。三是突出养老服务到位。规范社区敬老院、日间照料中心运行，组建社区12人的护理服务队伍，对51户独居老人实行每周至少2次上门跟进服务。四是突出“两地”权益保障衔接到位。设置迁出地跟进服务专柜，推行代理代办服务，推行“农低保”转“城低保”制度。

瞄准融入环境好，在“四个提升”上见真章。强化全域整治带动，培育新风示范激励，构建自治约束体系，建设和谐文明新社区。一是着力“六乱”整治带动提升。常态化开展人居环境“六乱”整治，建立社区环境卫生、公共设施动态化跟进管理机制，实行住房维修、养护市场化运作，保证群众住得安心。二是着力“新风”奖补激励提升。通过帮扶队伍注入、社区集体收入等方式，完善落实“一周一积分、半月一兑换、一月一评比”的积分兑换机制。三是着力“一约四会”约束提升。健全社区居规民约及居民议事会、红白理事会、道德评议会、禁毒禁赌会“一约四会”，完善“社区居委会+业主委员会+物业公司”的长效管理机制，强化制度化管理，规范运行机制。四是着力文体活动引导提升。建设新时代文明实践中心、图书室、文化广场等一批文化基础设施，培育1个文艺演出团体，按月开展“孝老善亲”“睦邻友好”等主题演出，引导群众养成健康文明的生活习惯。

送：省乡村振兴局，市委书记、市长、副书记、市人大常委会主任、市政协主席、市委常委、市人大常委会副主任、副市长、市政协副主席。
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